Školní kolo OČJ 2013/2014 – 40. ročník – I. kategorie – řešení:

1. a) Příklady řešení:

osel – podstatné jméno; sloveso: Osel všechna svá pole řepkou.
se – zájmeno; předložka: se mnou; uznávejte i částici: směje se
živí – sloveso; přídavné jméno: živí býci; podstatné jméno: přijdou živí i mrtví
vlastní – přídavné jméno; sloveso: Jeho šéf vlastní dvě vily.; uznávejte i podstatné jméno: 
Vrátil se po letech domů a jeho vlastní ho nepoznali.
prací – podstatné jméno; přídavné jméno: prací prostředek

b) Příklady řešení: Pouze hlupák zajišťuje svou obživu tím, že sám pracuje. / Jenom ušatý lichokopytník žije ze své práce.


Poznámka: Nepřihlížejte k užití spojky že, když že existuje i jako částice (Že mi to řekneš!); stejně postupujte v analogických případech.
Bodování:
a) za 5 správně uvedených tvarů včetně určení a příkladu – 4 body;



za 4 správně uvedené tvary včetně určení a příkladu – 3 body;



za 3 správně uvedené tvary včetně určení a příkladu – 2 body;



za 2 správně uvedené tvary včetně určení a příkladu – 1 bod;


b) za vhodné přeformulování – 2 body;



při drobných nedostatcích – 1 bod.
Celkem tedy maximálně 6 bodů.
2. Příklady řešení: Pavel, Pavelec, Pavelek, Pavelka, Pavlas, Pavlát, Pavlíček, Pavlík, Pavlovský, Pavlů
Bodování:
za 5 příjmení – 3 body;


za 4 příjmení – 2 body;


za 2–3 příjmení – 1 bod.
Maximálně tedy 3 body.
3. Řešení s příklady vysvětlení:

i. Březovec, Dubenec, Jablonec, Lískovec, Slivenec, Smrkovec, Tisovec – podle rostliny (která rostla na daném místě)
ii. Hlinec, Jílovec, Kamenec – podle charakteru/druhu půdy (na daném místě)

iii. Měděnec, Stříbřec – podle kovu (těženého na daném místě)
iv. Modřec, Šedivec – podle barvy
v. Husinec, Kozinec, Sovinec – podle zvířete
Bodování:
- za vhodné vymezení všech skupin (srov. poznámku níže) a správné přiřazení jmen – 5 bodů;


- za každou chybějící skupinu nebo za dvě nepřiřazená jména strhávejte po bodu (záporné body se nedávají).

Maximálně tedy 5 bodů.
Poznámka: Pokud soutěžící nějakou skupinu dále vhodně rozdělí nad rámec uvedeného řešení (např. Jablonec, Slivenec – podle ovocných stromů), nepovažujte to za chybu.

4.
a) Příklad vysvětlení: dvojznačnost způsobuje slovo zapadnete; může zde znamenat buď ‚začlenit se (mezi spolužáky), sžít se (s třídou, se spolužáky)‘, nebo ‚zmizet z pozornosti (spolužáků), octnout se mimo pozornost (spolužáků), přestat (spolužáky) zajímat‘.


b) Příklady řešení: Snažte se, ať se (mezi spolužáky) začleníte. / Snažte se, ať se (se spolužáky) sžijete. / Snažte se, ať zapadnete do kolektivu. 

Poznámka: Uznávejte tedy jak náhradu slova zapadnete synonymem, tak explicitní uvedení slovesného doplnění.

Bodování:
a) za výstižné vysvětlení – 2 body;



při drobných nedostatcích – 1 bod;


b) za vhodnou formulaci – 1 bod.

Celkem tedy maximálně 3 body.
5. Příklady řešení:

slunce – svítič/jasník; světlodárce/jasopln 

vysavač – savák/uklízeč; prachohltka/špínosaj

dveře – vstupník/zavírač; klikoprkno/vemzakliku

tele – kravítko/kravátko; kravodítě/malokravka
Bodování:
za vhodnou odvozeninu i složeninu u každého zadaného slova – 4 body;


za 6–7 vhodných ekvivalentů – 3 body;


za 4–5 vhodných ekvivalentů – 2 body;


za 2–3 vhodné ekvivalenty – 1 bod.

Maximálně tedy 4 body.
Celkem tedy maximálně 21 bodů.

6. Slohový úkol: Hodnoťte dodržení tématu, plynulost a návaznost textu, vhodný výběr 
lexikálních prostředků i větnou stavbu. Přihlížejte i k tvaroslovné a pravopisné správnosti.

Bodování: 0–10 bodů. Využijte celého bodového rozpětí.
